

# GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia  
— PIAŢA LIBERTĂŢII BRAŞOV. —  
TELEFON 226.  
Abonament anual 860 lei.  
— pentru strălămate 800 lei.  
Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

„Liberalii — scrie „Biruinţa” averescană — n-au drept să critice roadele nerorocite ale guvernului d-lui Maniu, fără să mărturisesc partea cu care au contribuit ei înşişi la încurcăturile de azi”.

Adevărul spus de ziarul averescan ne reaminteşte cearta celor două babe guşatz.

## Congresul internaţional de agricultură

Reprezentanţii agriculturii a 40 de ţări s-au întrunit în Capitala ţării noastre, pentru că, — împreună sfătuindu-se — să caute şi să afle mijloacele cele mai bune şi mai practice pentru a da un avânt cât mai mare şi mai repede vieţii agricole.

Pricepători ai acestei ramure de viaţă, veniţi cu experienţele câştigate în atâtea colţuri de lume, — înalţii oaspeţi ai ţării noastre au venit la noi nu numai ca să ne înveţe ci şi să ducă învăţături din ceea-ce vor vedea şi vor experia în această ţară.

Programul congresului ne va lăsa bogăţie de învăţături, care pentru ţara noastră sunt cu atât mai folosite, cu cât — în lipsa unei mari industrii prea dezvoltate, — principalul stâlp de razim al vieţii acestei ţări este agricultura.

În faţa acestui fapt nu putem decât să aducem recunoştinţa meritată, celor ce ne vin în numele binelui.

Iar aceasta le-o exprimăm din tot adâncul inimii recunoscătoare.

pentru lipsurile noastre, cu toată an de an îşi ridică cu milioane capitalurile, fondurile de rezervă şi mai ales „tantiemele”.

Băncile saşilor mai ales ajută cu sute de milioane cultura Saşilor, în vreme ce băncile noastre fac politică de nepăsare faţă de cultura poporului.

Să ne îndreptăm deci cu toţii spre folosul neamului şi al ţării!

## Coada tot coadă rămâne

— Târta averescană. —

În şedinţa de alaltăieri a Cametei d-l D. R. Ioanişescu, răspunzând unui deputat lupist, în chestia unui incident dela alegerea din Vlaşca, — a făcut o destăinuire: înainte de alegere doi fruntaşi averescani au cerut d-lui D. R. Ioanişescu să „aranjeze în aşa fel rezultatele alegerii, încât ele să facă aparenţa că averescanii stau în fruntea opoziţiei.

Nu ne surprinde lucrul, — „năravul din fire n'are lecuire”. Aşa au lucrat averescanii şi credeau că şi partidul naţional-ţărănesc crede în scamatoria electorală.

Cu toate acestea însă mai au averescanii curajul să-şi acopere faţa cu masca cinstei. Ziarele lor atacă nu numai guvernul ci şi partidul liberal pe temă de necinste şi nepricepere.

Ei, numai ei averescanii, sunt totul şi fără ei nimic! Din mila liberalilor, — făcându-se slugile plecate ale acestora; — au ajuns să lingă ciolanele puterii după cari slămânziau, iar azi, când simt că puterea acestora este apusă, — lovesc în stăpânii deodată ca măgarul în cadavru leului mort.

Ştiind că nu mai au nici o îndreptăţire de a ajunge la locul de unde i-a alungat „cărămida”, caută să se linguşiască, — atacându-şi tovarăşii — pe lângă cei-ce cred că le pot acorda vre-o milă.

Ridicolă, desguşătoare politică! Dar în orbirea lor nu văd, nu simt compromiterea.

Coada tot coadă rămâne: să se cлатine şi să steargă locul unde i-a fost hărăzit să crească! Asta-i puterea partidului averescan!

Legea C. F. R. a fost votată. În şedinţa de alaltăieri dimineaşa. După ce s-a terminat votarea pe articole, în continuare, a legii de organizare a căilor ferate, s-a făcut şi votarea în total al legii cu bile.

## Licenţierea din serviciu a personalului suplimentar cfr.

Din discursul d-lui ministru Madgearu ținut în Cameră la legea Căilor ferate.

În şedinţa Camerei din 5 I. c. d-l Virgil Madgearu, ministru Industriei şi Comerţului şi interim la Comunicaţii, a ținut un discurs, lămurind situaţia de azi a C. F. R. şi arătând tot odată îmbunătăţirile, pe cari le urmăreşte noua lege a căilor ferate.

Dăm din discursul d-lui ministru partea care se referă la o chestie mult discutată în ultimul timp şi care a stârnit mare iritaţie în rândurile personalului de serviciu c. f. r.

Vorbind despre licenţierea din serviciu a surplusului de funcţionari ai căilor ferate, d-sa a spus:

În art. 195 din regulamentul care este şi astăzi în vigoare, se prevede că: „În anul 1929 trebuie să se facă licenţierea funcţionarilor cari depăşesc cadrele fixate, sau a căror vechime în serviciu la căile ferate este mai mică de cinci ani consecutivi. Celor licenţiaţi din serviciu, li se va plăti salariul, cu toate accesoriile pe timp de doi ani”.

Prin urmare chiar regulamentul actualmente în vigoare a prevăzut că în cursul acestui an trebuie să se facă licenţierea din serviciu a personalului suplimentar. Întrebarea pe care ne-o punem însă este: avem sau nu personal suplimentar la calea ferată?

Dacă facem o comparaţie între căile noastre ferate şi cele franceze şi italiene, putem să constatăm că pentru fiecare kilometru de exploatare, la noi avem un procent de 10,9 angajaţi, pe când la căile ferate, Paris-Orleans, 7,7 şi la căile ferate italiene 10,22. Pentru 1000 de trenuri kilometrice noi avem 2,2; căile ferate Paris-Orleans 0,94; căile ferate italiene 1,14. Pentru 100.000 osii kilometrice 5,66, la căile ferate Paris-Orleans 4,95; căile ferate italiene 3,10. Numărul de călători kilometrici în schimb la noi este numai de 282.785; la căile ferate Paris-Orleans este de 511.076; la căile ferate italiene 493.600. Iar în tone kilometrice, pe kilometrul exploatat, avem la căile ferate române 425.282; la căile ferate Paris-Orleans 570.000; iar la căile ferate italiene 752.479.

Desigur, că trebuie să fim socoteală, în aceste comparaţii, de condiţiunile de climă, de organizare şi de muncă, aşa încât nu se pot trage concluzii absolute. Dar, ori cine a fost atent la citirea acestor cifre, şi-a dat seama că avem un surplus de personal. Acest surplus de personal sau va fi înglobat în diferite noi organizaţiuni, cari vor fi necesare în această perioadă de reconstrucţie a căilor ferate, sau acela care va fi considerat, într'adevăr, de prisos acela care îndeplineşte funcţiuni, ce nu au nici o valoare pe căile

ferate, va trebui să fie, într'o formă sau alta, licenţiat din serviciu.

Dar, d-lor deputaţi, trebuie să se ştie că licenţierea din serviciu, nu se poate face cu arbitrar; ea trebuie să fie cu respectul, într'adevăr, al dreptului pe care îl are orice salariat.

Un salariat care n'are vechime, are în toate ţările drepturi la un preaviz de cel puţin trei luni, iar salariatului care are vechime trebuie să i se găsească o formă sau alta de pensionare, în raport cu numărul de ani pe care îi are. De aceea să nu ne facem iluzii că, depe o zi pe alta, se vor putea realiza economii mari, pe calea aceasta a suprimărilor din funcţiune de la căile ferate.

Se vor face totuşi economii, pentru că atunci, când directorul general îmi comunică că a descoperit 2000 de persoane cari sunt trecute în listele de plată ale lucrătorilor şi cari sunt înghesuiţi în diferite birouri, făcând, ori nefăcând ceva, în folosul căilor ferate, desigur că recomand călduros directorului general să-i trimeată la locurile lor de muncitori, potrivit cu statutul de plată, iar cei cari au unghile prea subţiri, să fie înlăturaţi din serviciu.

După cum este iarăşi cert că nu se poate admite un număr mare de inspectori, cari nu au inspectiuni ide făcut şi că nu se poate admite un număr de 30 de directori, cari nu au direcţiuni de condus. Şi în această privinţă, sunt, d-lor, soluţiuni, ca oamenii să fie puşi la treabă.

Noi nu putem să admitem respectarea drepturilor câştigate, în înţelesul respectării drepturilor la parazitism, într'o instituţie economică a statului.

Iar cei cu titlul de directori fără direcţii, dacă nu sunt buni, decât ca şefi de birou, vor fi trimişi la locurile de şefi de birou.

Şi astfel toţi cei cari vor voi să rămână în administraţie mai departe, vor rămâne; cei cari însă nu au interesul să rămână, vor pleca. Şi, pe calea aceasta, desigur că se vor face economii.

Dar pe deasupra economiilor în bani, cari se pot face, se va face şi altă economie, pe care eu o socotesc foarte importantă. Se va face economie de candidaţi la demoralizare, care există astăzi în întregul personal, prin faptul că la căile ferate, sunt încă elemente parazitare.

Judiciare. D-l Iunian, ministru Justiţiei, a depus la Senat, proiectul de lege relativ la modificările legii din 10 Mai 1925, privitoare la unificarea unor dispoziţiuni de procedură civilă şi comercială pentru înlesnirea şi accelerarea judecărilor, precum şi pentru unificarea competenţei judecătorilor.

## Să sprijinim băncile româneşti şi ele să-şi facă datoria.

de: Dr. Eugeniu I. Munteanu

Indemn la scrierea acestor rânduri mi-a dat o gazetă săsească din provincie, care stăruie să se contopescă băncile mai mici săseşti din anumite localităţi, considerând că astfel pe de-o parte s'ar putea mai bine ajuta, în criza de bani, care bântue de multă vreme, iar pe de altă parte ar putea sprijini mai bine negoşul, industria şi cultura săsească.

Saşi, practici, cumpăniţi şi conservativi, văd că în noua ţară băncile româneşti se înmulţesc şi-şi întind lucrările lor în întreg cuprinsul Ardealului, unde, mai ales în ținuturile româneşti, băncile lor şi cele ungureşti-evreeşti, lucrău cu mare câştig, cu toate că în aceste ținuturi se găseau şi bănci româneşti. Din acest motiv, adică din nepăsarea publicului, românesc, care alerga tot la străini, băncile streine s'au întărit în spatele băncilor româneşti.

Că așa a fost în trecut este adevărat și greșeala aceasta ar fi să nu o uităm. Nu putem erta și trece cu vederea această nepăsare în timpurile nouă de acum, când publicul românesc tot mai aleargă la băncile, prăvăliile și atelierele străinilor și mai ales că cumpără, sau ridică împrumuturi mai scumpe dela aceștia.

Este la locul lui, ca să înșirăm mai jos, înțeleptele cuvinte și staturile date de înaltul Regent Buzdugan, în cuvântarea ținută la adunarea „Uniunii Generale a Industriașilor”... În același spirit va trebui ca instituțiile publice să-și sporească procurarea furniturilor de care au nevoie dela industria română în măsura în care ea le poate satisface în condițiuni de calita-

tea corespunzătoare produselor similare streine, chiar dacă sub raportul costului ar fi o diferență rațional justificată prin împrejurări speciale locale și care ar reprezenta un sacrificiu compensat prin avantajele mari ale unei industrii naționale temeinic organizate și înfloritoare...

Iată un sfat înțelept potrivit tuturor Românilor! De ce oare am mai face câștig băncilor și instituțiilor străine, cari întrebunțează acel câștig spre întărirea economică și culturală a lor?! Dece să nu întărim fondurile noastre de binefacere?!

În schimb însă băncile noastre cum și firmele românești să-și aducă aminte și să nu-și uite că au datorita să ajute mișcările noastre culturale, școlare, bisericesti și gospodărești.

Băncile noastre din Ardeal după exemplul băncii „Albina” din Sibiu, au în privința aceasta un trecut plin de cinste și laudă, dar acuma cu vremurile schimbate în spre mai bine și-au uitat unele de aceste îndatoriri național-culturale și nu lasă să picure nimic, sau prea puțin,

## Nu se reduc salariile funcționarilor

Circulă dela un timp printre funcționarilor publici, tot felul de zvonuri alarmante asupra reducerii salariilor funcționarilor:

După informații din sursă bine informată suntem în măsură a anunța că, salariile funcționarilor nu vor fi reduse. Se vor suprima acele abuzive diurne și sinecuri, pe care le încasau cu o rară aviditate, protejeții guvernelor trecute.

Se va începe o operă pentru scoaterea politiceii din administrație, paralel cu eforturile penstărpirea fraudelor.

Ministerul de finanțe a luat măsuri pentru ca plata diferenței de chirii la pensionari și funcționari, să se facă la timp și exact după prevederile legii.

# Promulgarea legii amnistiei

## Textul legii votat de ambele Corpuri Legiuitoare.

„Monitorul Oficial” apărut alături într-o ediție specială publică decretul de promulgare a legii amnistiei și textul legii, așa cum a fost votat de Corpurile legiuitoare. Iată acest text:

### CAPITOLUL I.

#### Infracțiuni de competența instanțelor ordinare.

Art. 1. — Se amnistiază toate infracțiunile de drept comun prevăzute de codurile penale sau de orice alte legi speciale din cuprinsul întreg al țării, încercate sau săvârșite până la 1 Decembrie 1928, fie că faptele au rămas încă nedescoperite, fie că se găsesc în curs de cercetare, instrucțiune sau judecată, fără a fi intervenit o hotărâre definitivă.

Art. 2. — Nu beneficiază de această amnistie:

a) Asocierile pentru comiterea de crime și delict; asasinatele; atentatele contra pudorii, cu excluderea art. 245 și 246 din codul penal transilvănean; abuzurile sau excesele de putere; bancruta frauduloasă; denunțările și acuzațiunile calomnioase sau mincinoase; delapidările de bani publici, cu excepția celor prevăzute de legea băncilor populare, cooperativele și obștile sâsești, oricare ar fi calitatea infractorilor; distrugerea de acte publice sau private; falsurile în înscrisuri publice sau private; falsificările de sigilii ale Statului sau ale autorităților, de bilete de bancă, de timbre, de efecte publice și altele, cum și uzajul de fals, afară de falsurile și uzajurile de fals privitoare la actele de stare civilă, la certificatele de serviciu, la certificatele medicale și comunale; furiurile calificate; înșelăciunea, incendiile, mărturia mincinoasă, omuciderea voluntară chiar dacă sunt săvârșite și neizbutite, sau numai încercate; omuciderea involuntară, în afară de cazul prevăzut de art. 282 și 283 din codul penal transilvănean; mituirile; perceperea de taxe ilegale; peroxenitismul prevăzut de art. 267 și 268 din codul penal român și de art. — 43—47 din legea XXXVI din 1908 (n. p.) din codul penal transilvănean și art. 132 și 512 din codul penal bucovinean; răniurile și loviturile care au pricinuit moarte sau infirmități; sechestrările de persoane,

însoțite de violență; plămuirile de monetă, traficul de influență; tâlhăriile; sperjurul.

b) Infracțiunile la următoarele legi speciale: legea asupra băuturilor spirtoase din 14 Ianuarie 1882; legea asupra spionajului în timp de pace din 2 Iulie 1913; codurile silvice și legiuirile silvice, când pedeapsa amenzii depășește suma de 20.000 lei, precum și în cazul în care pedeapsa privativă de libertate este mai mare de șase luni; legea vâmlor din 6 Aprilie 1916, în ce privește contrabandele; legea pentru reprimarea fraudelor în prepararea și comerțul băuturilor alcoolice din 4 Iunie 1927, cu excepția articolului 18 din această lege; legea privitoare la unele infracțiuni neintenționate, săvârșite de funcționarii C. F. R. ai Statului, din 8 Iulie 1924; legea pentru combaterea comerțului cu substanțe stupefiante din 12 Aprilie 1928 și legea bucovineană din 12 Octombrie 1914 F. L. I. M. 275, privind uzura;

c) Infracții față de cari se va dovedi că au suferit în ultimii 3 ani o condamnare anterioară, privativă de libertate, pentru un termen mai mare de 6 luni;

d) Agenții provocatori, complicii, tănuitorii și găzduitorii din infracțiunile exceptate dela amnistie.

Art. 3. — Prin derogare dela dispozițiunile art. 2, cu excepția: tâlhăriilor, asasinatelor și omuciderilor voluntare și recidivele, beneficiază de amnistie toți infractorii față de cari s'ar fi putut socoti împlinit termenul de prescripțiune până la data promulgării prezentei legi, chiar dacă în intervalul acesta se vor fi făcut acte de instrucțiune sau urmărire fără să fi fost însă urmate de o hotărâre definitivă.

Art. 4. — Amnistia nu sînge consecințele civile ale infracțiunii. Instanța penală, valabil sesizată, va continua, la cererea părții, judecarea acțiunii civile în aceleași condițiuni.

### CAPITOLUL II.

#### Infracțiuni de competența tribunalelor militare.

Art. 5. — Se amnistiază următoarele infracțiuni, încercate sau săvârșite de către militari sau civili, fie că faptele au ră-

mas încă nedescoperite, fie că se găsesc în curs de cercetare, instrucțiune sau judecată, fără să fi intervenit o hotărâre definitivă:

a) Omisiunile fără fraudă de pe tabelele de recensământ, absența dela recrutare, ascunderea sau luarea în serviciu a dezertorilor sau nesupușilor (art. 44, 86, 115 și 123 din legea recrutării);

b) Nesupunerile la incorporare și concentrare, precum și infracțiunile privitoare la regulile relative la pregătirea mobilizării (art. 224 și 224 bis din c. j. m.);

c) Adormirea în post (art. 206 și 207 din c. j. m.);

d) Risipirea sau deturnarea de efecte militare (art. 238 c. j. m.) afară de risipirea sau deturnarea armamentului și munițiilor;

e) Furturile simple (art. 241, alin. I, c. j. m.);

f) Infracțiunile săvârșite de cetățenii români la legea pașapoartelor afară de cazurile când infractorii s'au făcut vinovați și de alte fapte pedepsite de legile penale, chiar dacă acestea din urmă sunt amnistiate prin prezenta lege.

Infracțiunile mai sus enumerate, dela Nr a—f, intră în amnistie numai întrucât au fost încercate sau săvârșite până la 1 Decembrie 1928.

g) Dezertarea în țară în timp de pace și aceea săvârșită pe un teritoriu în stare de asediu (art. 225 și 226 din c. j. m.), fapte petrecute dela 15 Aprilie 1920 până la 1 Decembrie 1928;

h) Dezertarea în timp de război (art. 225 și 52, tit. 2 ad. c. j. m.), săvârșită dela data de 15 Aprilie 1920 până la 1 Aprilie 1921, data trecerii armatei pe picior de pace;

i) Dezertarea în străinătate în timp de pace (art. 229, 230 și 241 din c. j. m.), săvârșită dela data de 1 Aprilie 1921 până la data de 1 Decembrie 1928, excluzându-se dezertarea comisă în tot acest interval de timp, de pe zona stării de asediu, astfel cum această zonă a fost limitată prin I. D. Nr. 2.849—20 XI-1928.

Art. 6. — Dispozițiile legii de amnistie promulgată cu decretul Nr. 55-928 se aplică în întregime și dezertărilor la inimic, produse pe un teritoriu inamic devenit în urma încheierii păcii teritoriu național

Art. 7. — Cei justițiabili de tribunalele militare vor beneficia de amnistia care formează obiectul cap. I din prezenta le-

ge, în toate cazurile în cari infracțiunile săvârșite de ei până la data de 1 Decembrie 1928 își au sancțiunea în codurile penale sau orice alte legi speciale din întreg cuprinsul țării și se găsesc în condițiunile prevăzute de acel capitol.

Art. 8. — Cei cari au săvârșit infracțiunile prevăzute în art. 5, lit. a, b, g, h, i și la art. 6 de mai sus, și nu au satisfăcut complet serviciul militar, pentru a beneficia de prezenta amnistie, sunt obligați a se prezenta la corpurile respective în termen de 6 luni dela promulgarea legii de față, dacă se găsesc în țară, și în termen de 1 an dacă se găsesc în străinătate, în vederea satisfacerii serviciului militar.

Art. 9. — Drepturile pecuniare ale părților lezate prin infracțiunile cari s'au amnistiat prin dispozițiile acestui capitol rămân neatînse și pot fi urmărite pe cale civilă înaintea instanțelor de drept comun.

### CAPITOLUL III.

#### Dispozițiuni comune.

Art. 10. — Amnistia profită tuturor participanților la săvârșirea infracțiunilor, precum și tănuitorilor și găzduitorilor.

Art. 11. — Drepturile pecuniare ale părților lezate prin infracțiunile săvârșite în Ardeal și Basarabia, în timpul revoluției din 1917-1919, nu pot fi urmărite în contra infractorilor amnistiați.

Art. 12. — În caz de concurs de infracțiuni amnistiate și neamnistiate se va judeca numai infracțiunea neamnistiată.

Art. 13. — Amnistia nu are efect asupra confiscărilor.

#### Textul decretului de promulgare.

Textul decretului de promulgare este următorul:

Promulgăm această lege și ordonăm ca ea să fie investită cu sigiliul statului și publicată în Monitorul Oficial.

Data în București, la 6 Iunie 1928.

#### IN NUMELE M. S. REGELUI MIHAI I:

Nicolae, Principe al României.  
Miron, Patriarhul României.  
George Buzdugan.

(L. S. St.)

Ministrul Justiției, Grigore Iurcan.

Președintele Consiliului de miniștri, Iuliu Maniu.

Ministru de război, General de divizie Henry Csihoschi.

### Starea Inaltului Regent

Patriarhul Miron Cristea.

Starea Sanctității Sale Patriarhul Miron este cu totul bună. Pe ziua de ieri, doctorii curanți, au dat următorul buletin:

I. P. S. S. Patriarh Regent a prezentat la 4 Iunie ora 6 p. m.: Temperatura 36,5 puls 66. Noaptea liniștită.

Eri ora 12 dimineața: Temperatura 36,3 puls 68, respirația 18 pe minut. Fenomenele bronchice în retrocedare continuă.

Starea generală foarte bună. 5 Iunie 1929 ora 12.

(ss) Dr. Teohari,

(ss) Conferențiar D. Băltăceanu.

### Expoziția din Mediaș.

După înțerea congresului internațional de agricultură din București, oaspeții țărilor străine împărșiți în 6 grupe, vor pleca în excursiune, pentru a cerceta frumusețile naturale și bogățiile agricole din România.

În ziua de 14 Iunie a. c. o parte din congresiștii excursioniști vor sosi la Mediaș, unul dintre cele mai înfloritoare centre de agricultură și industrie a Transilvaniei.

Aici se lucrează cu mare zor pentru primirea înalților oaspeți, arătându-li-se la timpul său, bogățiile acestui ținut ca: produsele industriale cu ajutorul gazului metan și pentru a-și face o idee a lăzii despre munca depusă de locuitorii acestui ținut, în creșterea vitelor de prăsilă.

Camera agricolă județeană cu ajutorul Ministerului de agricultură, sub conducerea autorităților orașenești, au clădit un pavilion stabil pentru expoziții, care aproape n-are pereche în întreaga Româniea.

Acest pavilion va cuprinde 36 cai de prăsilă, 150 vite de prăsilă rassa Simenthal, 18 porci rassa Basna, după care vine grupul mare de diferite paseri de casă nobile, apoi produsele de lapte, carne, pielărie, vinuri, produse de industrie casnică, diferite produse fabricate cu ajutorul gazului metan ca: sticlă, vase de email, ceramică etc.

Expoziția aceasta va oferi oaspeților și vizitatorilor o priveliște din cele mai frumoase, o distracție plăcută și plină de învățăminte.

După plecarea oaspeților străini de pe teritoriul expoziției, aceasta va rămâne deschisă pentru ceilalți vizitatori până la ora 5 p. m. F.

### FOILETONUL „GAZETEI TRANSILVANIEI”.

# O expoziție a războiului în Cehoslovacia

## O expoziție a instrumentelor de război.

În Europa se află în prezent numai un singur loc, unde se fac tranșee în grabă, se ridică întărituri și se amenajează terenul pentru tunuri. Până noaptea târziu mișună siluete puternice de liniști soldați, cari sub conducerea maiorului lor pregătesc un sector de front. Peste câteva săptămâni se vor plimba pe aci tancuri, se vor auzi bubuituri de tun, sbârâniții motoarelor aviatice, iar noaptea regiunea va fi puternic luminată de reflectoare.

Și totuși nu va fi aci război...

La Tabor, în vechea fortăreață hușită, din Cehoslovacia acolo unde s'a născut arta militară cehoslovacă, se va deschide anul acesta, în 23 Iunie, prima expoziție militară cehoslovacă. Această expoziție va fi numai o parte din întregul complex de expoziții, cari vor prezenta o revistă a vieții economice, culturale, industriale și artistice a Cehiei de sud.

Cea mai interesantă va fi însă

expoziția militară, care va înfățișa un tablou al Apărării cehoslovace în ultimele 5 secole, dela Jan Jijka, cel mai mare voevod și geniu militar ceh până la cele mai noi evenimente ale istoriei războiului cehoslovac; marșul din Siberia al Legiunilor cehoslovace.

Insuși orașul Tabor, unul din cele mai pitorești orașe cehoslovace, formează cel mai prețios exemplar istoric. Întreaga cetate bătrână din timpurile lui Jan Jijka și Jan Hus și-a păstrat caracterul ei de fortăreață până în zilele de azi.

Caracteristice sunt și străzile orașului. Casele nu sunt așezate în unghiuri drepte deoparte și dealta a străzii, ci în formă de romb cu o muchie eșită în stardă, așa că străzile par mai degrabă linii frânte. Prin faptul că străzile sunt înguste, capătul lor nu poate fi deloc zărit.

Și arhitectii moderni au proiectat astfel de străzi, bine înfe-

les mai largi, ca astfel soarele să poată pătrunde în case; în timpurile vechi aceste străzi aveau însă alt scop și senz: dacă înaintarea inamicului n'a putut fi oprită prin turnurile, vestitele turnuri cu 5 colțuri ale lui Jijka, s'a putut deslănțui la fiecare colț de casă o luptă crâncenă pentru fiecare palmă de pământ, fiecare casă putând fi întrebuintată ca o fortăreață pentru apărarea unei părți a „frontului”.

Totul este aci interesant, caracteristic și de stil. La Tabor se combină pe o cale naturală expoziția permanentă, adică vechea cetate, cu expoziția organizată de un comitet special în cel mai frumos loc al orașului, scăldat deoparte de apa râului Lujnița și de alta de frumosul lac Iordan.

În vechea Primărie a orașului se află o foarte interesant muzeu, consacrat amintirii lui Jan Hus și Jan Jijka. În patru săli se află expus tot ce amintește timpul lui Jan Hus și cultul acestui luptător pentru adevăr. În alte săli se află colecții de obiecte în legătură cu numele lui Jijka: lănci, măciuci, securi, modele după vestitele care de război ale lui Jijka (Zizka) și diferite alte instrumente de război. Vizitând aceste săli, ne simțim

parcă în timpurile, când s'a născut războiul cehoslovac. Ca să urmărim dezvoltarea lui, trebuie să vizităm noua expoziție, unde arhiva de război cehoslovacă înfățișă pe vizitator asupra descoperirilor militare cehoslovace, iar Instituția militară „Pamatnik Odboje” oferă un tablou al dezvoltării posibilităților de luptă în armata cehoslovacă în timpul războiului mondial.

Suntem pe terenul brăzdat de tranșee, în fața cărora se află obstacole de sârmă ghimpată. Se va înfățișa aci un tablou depe câmpul de luptă. În zile anumite se va demonstra activitatea tunurilor, automobilelor militare, tancurilor etc. Vor lucra aci ateliere ale uzinelor de arme și vor fi expuse cele mai noi arme de război.

Vizitatorii expoziției vor vedea la Tabor Apărarea Națională cehoslovacă într-o formă condensată.

O mare atenție va atrage desigur și expoziția aeriană. Aerul este Marea Cehoslovaciei. Aviației atât, civile, cât și militare îi se acordă în Cehoslovacia o atenție specială. De aceea secțiunea aviatcă dela Expoziția din Tabor va fi de un mare interes.

Întreaga suprafață a Expoziției din Tabor este de 10 ha.

Exemplarele de război vor fi expuse pe o suprafață de 2 ha, ocupă o cincime din suprafața întregii expoziții.

Pe celelalte 8 ha. se va înfățișa întreaga viață a regiunii a Cehiei, industria, industria casnică, meseriile, horticultura, silvicultura, învățământul, artele, etc.

Vechiul Tabor, care a fost pe vremuri al doilea oraș ceh după Praga, prin importanța lui, azi un oraș mic, însă de o frumusețe unică, se pregătește cu febrilitate împodobindu-se pentru zilele de sărbătoare. Timp de mai multe zile populația orașului, care numără nu mai mult de 14.000 suflete, va fi întreită, poate chiar și mai numeroasă.

Slava vechiului Tabor va învia anul acesta cu prilejul expoziției. Pe locul, unde a călcat Ioan Hus, și pe căile unde a trecut Ioan Jijka cu carele sale de război și armata lui de Husiți, vor sosi zeci de mii de vizitatori din întreaga țară spre a cerceta expoziția din Tabor. Importanța istorică a acestui oraș, precum și frumusețile regiunii sunt încă o garanție a succesului expoziției. Ceps.

Abonamente la ziar se pot face pe timp mai îndelungat sau lunar.



# INȘTIINȚARE

## Cu privire la revizuirea anuală a biletelor de liberă petrecere ale supușilor străini.

Ministerul Muncii, pe baza dispozițiilor legii și regulamentul asupra migrațiilor și a acordului cu Ministerul de Interne, luând și avizul Comisiunii migrațiilor, va face în cursul lunii a. c., revizuirea generală a biletelor de liberă petrecere ale supușilor străini.

Sunt scutiți de obligația prezentării la revizuire numai următoarele categorii de supuși străini:

a) Aceia cari urmează în mod regulat studiul universitar sau superioare în România;

b) Artiștii, artiștele, profesorii secundari și universitari, preoții, călugării și călugărițele aparținând diferitelor ordine religioase;

c) Reprezentanții firmelor industriale sau comerciale din străinătate, veniți în România cu împuterniciri speciale pentru tratarea diferitelor afaceri în legătură cu specialitatea firmelor ce reprezintă;

d) Refugiații armeni și ruși, care posedă certificate Nansen eliberate de Statul Român.

Toți aceștia, la expirarea termenelor de ședere în țară ce au în prezent, se vor adresa Direcțiunii Siguranței Generale a Statului;

e) Aceia cari se găsesc în posesiunea „dovezilor speciale” eliberate de prefecturile de județe conform ordinului circular al Ministerului de Interne Nr. 14.284 S din 5 Martie 1929, că sunt scutiți de bilete de liberă petrecere;

f) Supușii bulgari autorizați de Ministerul Muncii ca lucrători de sezon pentru grădinile de zarzavat, cu termen până la 1 Decembrie 1929 ultim, cari la această dată vor trebui să părăsească țara.

Toți ceilalți supuși străini aflați în țară, fie că își câștigă existența în țară ca salariați, ca patroni, sau sub orice altă formă și orice profesiune vor fi având, sau orice alt motiv de rămânere în țară ar avea, indiferent de data când le expiră termenul de liberă petrecere, vor depune cereri pentru autorizarea rămânării în țară, dela 1 la 15 Iunie c.r.:

La serviciile de siguranță din capitala județului, pentru supușii străini din județele: Dolj, Caliacra, Brăila, Constanța, Durostor, Covurlui, Iași, Prahova, Vlașca, Buzău, Brașov, Târnava-Mare, Sibiu, Cluj, Ciuc, Bihor, Maramureș, Mureș, Satu-Mare, Sămeș, Alba, Timiș, Arad, Hunedoara, Severin, Lăpușna, Cetea-Albă, Bălți, Hotin, Soroca, Cernăuți, Rădăuți, Câmpulung, (Bucovina).

Supușii străini din orașul Mediaș vor depune cererile la Brigada de siguranță din Mediaș.

La brigăzile de siguranță din capitala județului, pentru supușii străini din județele: Argeș, Bacău, Botoșani, Romanși, Fălțiceni, Putna, Teleorman, Mehedintși, Tulcea, Neamț, Dâmbovița, Dorohoi, Orhei, Cahul, Tighina, Ismail, Făgăraș, Năsăud, Odorhei, Sălaj, Trei-Scaune, Turda.

La polițiile din capitala județului, pentru supușii străini din județele: Tutova, Ialomița, Muscel, Fălciu, Râmnicu-Sărat, Roman, Olț, Tecuci, Vaslui, Vâlcea, Gorj, Storojineț, Suceava, Târnava-Mică, Caraș.

Pentru supușii străini din București, cererile vor fi depuse la inspectoratele de poliție respective.

Pentru supușii străini din județul Ilfov, cererile vor fi depuse la prefectura județului Ilfov.

Modul cum trebuie întocmite cererile și actele ce trebuie depuse:

Străinii cari își exercită profesia pe cont propriu, vor face cererea personal și vor anexa: certificatul de înscrierea firmei la tribunal și dovezi cu acte oficiale (certIFICATE, chitanțe de plata dărilor) din cari să se constate că au exercitat și exercită și în prezent comerțul sau industria pentru cari au firmă înscrisă.

Pentru salariați, cererile vor fi făcute numai de către patronii lor. In ele se va arăta deslușit data angajării și serviciul ce de fapt îndeplinește fiecare salariat, cu explicații asupra specialității ce cere acest serviciu. Se vor alătura la aceste cereri și actele de meserie, sau specialitate ale fiecărui salariat (certIFICATE de studii profesionale, cărți de capacitate, certificate dela patronii la cari au mai lucrat). Patronii vor mai înainta în același timp și un tablou în care vor arăta personalul ce au în serviciu pe specialități și supușenia (română sau străină).

Salariații cari în momentul revizuirii se găsesc fără angajament, vor prezenta singuri cererea, arătându-și profesiunea lor.

Străinii cari nu se găsesc în vre-una din aceste categorii, vor arăta și dovedi cu acte situațiunea lor și motivul rămânerii în țară.

Pe lângă cereri, așa cum s'a arătat mai sus, toți supușii străini vor mai depune în același timp:

a) Biletete de liberă petrecere;

b) Dovezi cu acte oficiale, prin cari să se constate în mod neîndoelnic de când se găsesc în România, dacă au stat în continuu, iar dacă au mai plecat, să se poată constata durata și motivul absențelor din țară;

c) Supușii străini cari au făcut serviciul militar efectiv în România sau războiul în armata română: dovezi;

d) Armenii și rușii cari sunt veniți în România cu certificate Nansen eliberate de guverne străine: certificatele Nansen ce ei posedă.

La depunerea cererilor și actelor pentru revizuire, organele de siguranță vor elibera depunătorilor adeverințe cari vor servi supușilor străini pentru legitimarea șederii lor în țară, pe timpul cât va dura revizuirea. Adeverințele se vor elibera cu termen de valabilitate până la 15 August 1929 și vor fi retrase la restituirea actelor revizuite.

Organele de siguranță și de poliție arătate mai sus vor înainta, pe ziua de 15 Iunie a. c., toate cererile primite inspectoratelor regionale de muncă, pe lângă cari vor lucra comisiunile de revizuire.

După revizuire, biletete de liberă petrecere vor fi restituite titularilor prin organele de siguranță, de poliție sau administrațiile de plasă în raza cărora ei domiciliază.

Se atrage atenția asupra obligațiunii prezentării la revizuire, făcându-se cunoscut că pentru cei ce nu se vor prezenta, nu se vor mai primi în urmă cereri pentru autorizarea rămânerii în țară.

Deasemenea se atrage atenția asupra prezentării cererilor și dovezilor în modul cel mai complet, așa cum s'a arătat mai sus.

Ceap și răspândit  
„Gazeta Transilvaniei”  
cel mai vechi ziar românesc

**Mica publicitate**

**Ploșnițe** stârpește conștiința cios numai Ludo vic Alesi succesorii Brașov, Str. Brutarilor No. 3. 615 1-1

**Dactilograf-ă** experimentat, putând scrie și independent pentr limbile română și maghiară, de preferat și germană, se caută spre imediată angajare. Reflexantii să se prezinte personal între 8-9 dim. la „Ageco” S. A. Tg. Cailor 17, cu oferte ci certificate. 614 1-1

**Vând** din cauza plecării casele din str. Pajiște D. No. 6 și Valea Tei No. 1 bis, compuse din 10 camere și 1 bucătărie, grădină mare, apă în curte, lumină electrică A se adresa la proprietar. 1-3

**De vânzare** o casă în Valea Oului No. 13 la poziție bună. Informațiuni Șirul Florilor 14, la dna D. Frănescu. 601 2-4

**De vânzare** o mașină de treerat 6 H. P. în bună funcțiune, cu tot aranjamentul. Informațiuni Avisalon Mucea, Tohanul Vechi Jud. Brașov. 592 2-5

**De vânzare** cărămidă vechi 80 bani bucate, numai întreagă și lem-nărie cu jumătate prețul materialului nou, caru de piatră 60 lei se află la moara din Valea Morilor C. No. 23. (Tocile). 592 2-5

**Voitți să fiți sănătoși**  
Beți vinurile naturale dela Piv-nilele „Bechus” Str. Neagră 14. Lei 24-30. Analizate oficial No. 31/929 și recomandate. La petreceri imprumută butoaie și sticle. **Barbuceanu.** 494 1-0

## ANUNȚ

Biserica Sft. Nicolae publică licitațiune cu oferte închise și verbală pentru închirierea a 10 locuințe și două prăvălii, în casa cea nouă din Piața Prundului

Licitațiunea se va ține la Biroul Consiliului parohial, Duminecă în 30 Iunie a. c., ora 11 a. m.

Doritorii vor avea să depună garanție de 10% după chiria oferită pe an, care se va completa cu surplusul eventualei urcări la licitație.

Tabloul locuințelor și condițiunile de licitație se pot vedea la Biroul Consiliului, în fiecare zi de lucru dela ora 3-5 p. m. începând din 20 Iunie crt.

3-6 Consiliul parohial.

## Publicațiune de licitație

Parochia Bisericei gr. or. Române din Predeal-Bran aduce la cunoștința generală că dă prin licitațiune publică reparația Bisericei sale. Licitațiunea se va ține în ziua de 23 Iunie 1929 ora 1 p. m. în localul Bisericei.

Planul, devizul și condițiunile de licitare se pot vedea ori când la oficiul parohial din loc până în ziua de licitare.

Licitarea se va face cu oferte închise.

Predeal la 2 Iunie 1929  
Iuon Bobocu Iosif Tătulea  
secretar. preot președ.

Nicolae Buta  
casarepitolp. 2-3

Bânci pentru grădină,  
Furtunuri pentru grădină  
Macarale pentru furtune  
Impermeabile (târgi).

**IUL. TEUTSCH**  
BRAȘOV, Str. Porții 33,

Primăria Municipiului Brașov.

No. 12824/1929.

## Ordonanță

Noi Primarul Municipiului Brașov, având în vedere cererea delegației permanente, cu privire la prevederea automobilelor de piață cu taximetre, pentru a împiedeca specularea publicului, ordonăm pe baza art. 62 al legii pentru unificarea administrativă.

Următoarele:

Fiecare automobil de piață trebuie să fie provăzut până la 1 August a. c., cu un taximetru.

Prețul pentru K metri arătați de taximetru se va stabili înaintea expirării termenului amintit.

Tariful automobilelor de piață stabilit în ziua de 4 Aprilie 1925 sub No. 6359/1925 rămâne în vigoare până la acest termen.

Circularea fără taximetru după ziua de 1 August 1929 este interzisă. Contravenienții se vor pedepsi cu o amendă de 500-1000 Lei, aplicată imediat conform art. 272 al legii pentru unificarea administrativă.

Repetarea de trei ori a contravenției va trage după sine retragerea concesiunii industriale a circulației.

Brașov, la 31 Maiu 1929.  
Primar, Secretar General:  
Dr. Stinghe. E. Socaciu.  
610 1-1

România  
Prefectura județului Brașov.  
Serviciul Financiar Economic.

No. 5259/1929.

## Publicațiune de licitație

Prefectura județului Brașov, va ține a patra licitație publică cu termen de urgență, conform Art. 72-84 a legii contab. publice în ziua de 16 Iulie 1929 ora 9-11 a. m., biroul No. 30 Etaj II al Palatului Prefecturii, pentru închirierea localurilor din parterul palatului Prefecturii și anume:

Localurile de cafenea, bodega și restaurantul „Transilvania” proprietatea județului Brașov, pe durata de 6 (șase) ani începând din momentul adjudecării definitive a licitației.

Se vor înainta oferte separate, pentru fiecare local în parte.

Garanția va fi 10% după suma oferită și va fi depusă în numerar sau efecte garantate de Stat, sau recepisa Administrației Financiare, despre numerarul sau efectele garantate de Stat, depuse la Casa de Depuneri și Consemnațiuni.

Ceetele de sarcini și condițiunile de licitare se pot vedea la Prefectura județului în orele de serviciu.

Brașov, 30 Mai 1929.  
Prefect: p. Șeful serviciului:  
Dr. Suciu. E. Lutz.  
611 1-1

La comandă putem instala la mașinile de treerat de ori și care fabricat osiile pentru scuturat paie și pleavă.  
Primum ori și ce reparațiuni de mașini de felul acesta.

Frații Toth,  
609 1-2 Str. Crucii 13 Brașov

Găsiți vin bun și ieftin  
In  
Depozitul de vinuri naturale

și  
Fabrică de ape gazoase  
**STELIAN NICOLAU**  
Strada Căpitanului No. 14.  
(TELEFON 256)

Vinuri de:  
**Drăgășani**  
**Dealul-Mare**  
**și Odobești**  
**VANZARE EN-GROS**  
312 58-0

## Anunț

Se aduce la cunoștința doritorilor că Batalionul 3 Vânători de Munte are de vânzare una presă de cărămidă nouă.

Doritorii se pot adresa la Serviciul casieriei Batalionului în ori ce oră dela 7-11.30 1-1

No. 14919/1929.

## Publicațiune

În zilele de 5, 6, 7, 12, 13, 14, 20, 21 și 27 Iunie a. c. Batalionul 3 Vânători de munte va executa trageri de luptă cu cartușe de războiu în Poiana Schuler N. W. pădurea Orendi. În zilele numite este interzisă orice circulație în sezonul de trageri.

Brașov, 5 Iunie 1929.  
Primar: Secretar General:  
Dr. Stinghe. Socaciu.  
616 1-1

Primăria comunei Satulung.

No. 1859/1929.

## Publicațiune

Se aduce spre generală cunoștință că comuna Satulung, Județul Brașov, cumpără prin licitație publică cu oferte închise ce se va ține în ziua de 16 Iulie 1929 ora 9 a. m., în localul primăriei comunei din Satulung o cisternă pentru stropitul străzilor cu tracțiune animalică, cu o capacitate de 1000-1500 litri de apă. Ofertanții sunt obligați a depune ca garanție 10% dela suma ofertei.

Condițiunile de licitație și catalul de sarcini se pot vedea la Primăria comunei Satulung.

Satulung, la 5 Iunie 1929.  
Primar:  
(ss) Ioan Bucurenciu.  
Secretar:  
(ss) Gheorghe Comșa.  
618 1-1

De închiriat în strada Podul-lui-Grid No. 12 1 odaie, bucătărie, șop etc. Informațiuni tot acolo.



Omul cuminte intră de timpuriu în  
**Reuniunea de invaliditate a muncitorilor**

asigurându-și zilele bătrânețelor.  
Se poate înscrie: Brașov, Stația Pieții de plimbare, la casierul filialei Dl Ernest Garay

88 1-1

## Deschiderea congresului internațional de agricultură

Alături la ora 11 a. m. a fost deschis congresul internațional de agricultură printr-o ședință solemnă în incinta Camerei deputaților, în prezența înalților Regenți A. A. R. Principele Nicolae și d-l Gh. Buzdugan, a membrilor guvernului și a Corpului diplomatic. Incinta și tribunele Adunării deputaților erau arhipline de mulțimea delegaților participanți și a vizitatorilor. Ședința a fost deschisă de d-l ministru Ion Mihalache care a salutat pe congresiști în numele țării și al clasei rurale și a adus elogii miniștrilor sireini, cari participă la congres.

După d-l Mihalache a vorbit marchizul de Voguë, care a arătat importanța congresului și a adus mulțumiri guvernului pentru frumoasa ospitalitate oferită. Am adus deasemeni mulțu-

miri d-l Lessona, șeful delegației italiene, și d-lui Baëls ministrul de agricultură al „Poloniei”.

D-l I. Cămărășescu fost ministru și vicepreședintele comitetului de organizare al congresului, a vorbit despre: „România agricolă”.

D-l dr. A. Hermes (Germania) a vorbit despre „Rolul agriculturii în dezvoltarea economică mondială”.

D-l prof. E. Laur (Elveția) a vorbit despre „Situația agriculturii și necesitatea menținerii populației țărănești”.

D-l Casimir Fudokowski a vorbit despre: „Realizările intereselor vitale agricole pe terenul internațional”.

După amiază congresiștii au lucrat în secțiuni conform programului.

## Serbarea câmpenească

a Societăților Unite și a școlilor primare din Scheiu.

Am anunțat că, în caz de timp favorabil, mâine va avea loc, în livada cea mare dela Honterus, serbarea câmpenească a Societăților-Unite din Brașov-Schei.

Astăzi complectăm invitația adresată publicului românesc, cu adausul, că, mâine și în acelaș loc se vor aranja frumoase distracții cu și pentru elevii școlilor primare din Scheiu. A fost o idee fericită a d-lui inspector Dumitru Marcea ca școlile primare să aranjeze serbarea câmpenească deodată cu Societățile-Unite, și unele și altele fiind instituțiile aceluiaș grup de Români Brașoveni.

Toată lumea românească a Brașovului e invitată pe mâine la Honterus.

## O frumoasă excursie cu vaporul pe Dunăre.

Societatea culturală „Cuvântul Românesc” a organizat o grandioasă excursie pe Dunăre, până la Belgrad (capitala Iugoslaviei) cu un vapor de pasageri de mare lux, al societății D. D. S. G. din Viena.

Excursiunea este pusă sub patronajul unui comitet de intelectuali din întreaga țară.

În capitala regalului vecin, excursioniștii români vor vizita principalele instituții precum și alte locuri demne de văzut, în frunte cu celebrul park cu cerbi, proprietatea M. S. Regelui Alexandru I. — S'au obținut însemnate reduceri la restaurante și hoteluri.

Plecarea excursioniștilor din portul T-Severin, va avea loc în ziua de Duminecă 4 August orele 6 dimineața precis, iar sosirea la Belgrad la orele 9 seara.

Înapoierea din Belgrad, se va face în ziua de 6 August orele 2.30 dimineața, iar sosirea la T-Severin în aceeași zi la ora 1 după amiază.

Costul unui bilet de participare este de Lei 800.— de persoană plus Lei 100.— taxa de înscriere. — Numărul participanților fiind limitat, reținerile se primesc de pe acum și vor fi însoțite de costul respectiv. — Excursioniștii n'au nevoie de pașapoarte individuale iar cei din alte localități se bucură de o reducere de 50% pe C. F. R. până la T-Severin și retur. — Prospece de descrierea frumozului și istoricului traseu dunărean se trimit la cerere gratuit, contra portu în mărci postale.

Orice corespondență și trimiteri de bani, se vor face la adresa: ziarului „Dreptatea Bănăului” Timișoara II, Strada Gloriei, No. 4.

## Cinema „Astra” (Apollo)

8—9—10—11 Iunie  
Senzatie Mondială

## Măria sa... servitorul

Film senzațional în 8 acte.  
În rolul principal:  
Hans Junkermann, Măry Kid,  
Werner Pitschau.

Afară de aceasta cel mai nou  
Ufa-Journal

# Ultime știri

## Mica Înțelegere intervine la Budapesta -contra propagandei iredentiste oficiale

Guvernul cehoslovac a protestat într-o notă verbală pe lângă guvernul din Budapesta, împotriva propagandei oficiale iredentiste, în legătură cu recentul discurs al primului ministru Beihien.

Această intervenție s'a făcut după ce a fost luat și avizul guvernului român. Acum se urmează discuțiuni între București și Belgrad pentru ca și celelalte două state din Mica Înțelegere să facă demersuri similare de protestare pe lângă guvernul maghiar. Tratatul este încă în curs.

În orice caz însă România va interveni cu o notă verbală de protestare la Budapesta, în sensul protestului ridicat deja de reprezentantul diplomatic al Cehoslovaciei.

## Chestiunea optanților

Viena 7. (Rador) — Tratatulvele româno-ungare în chestiunea optanților au continuat ieri dela orele 5 până la 7 d. a. în apartamentele șefului delegației române, la hotel Bristol.

O nouă ședință se va ține azi după amiază, în apartamentele delegației ungare, la hotel Sacher.

# INFORMAȚIUNI

D-l Caius Brediceanu ministru pe lângă Vatican. Vaticanul a trimis o adresă ministrului nostru de externe prin care își dă agrementul la numirea d-lui Caius Brediceanu ca ministru pe lângă Vatican. Această adresă a fost înmănată ministrului de către monseigneurul Dolci, nunțiu papal la București.

D. Csus Brediceanu se va prezenta la postul său în cursul acestei luni.

Condamnarea lui Punișă Racici. Sentința în procesul lui Punișă Racici, autorul asasinatelor din Scupcină, s'a dat ieri la ora 11 dim.

Racici a fost osândit pentru omor fără premeditare la 15 ani muncă silnică pentru uciderea lui Ștefan Radici; la 20 ani pentru asasinarea lui Basaricek; la 20 ani pentru uciderea lui Pavel Radici; la 5 ani pentru rănirea lui Grandea și la 6 luni pentru rănirea lui Pernar. Dar fiindcă după legile sârbești maximumul pedepsei e de 20 ani muncă silnică, ucigașul a fost osândit în total la 20 ani de muncă silnică.

Cellalți doi acuzați au fost achitați.

O nouă agresiune a bătăușilor liberali. O condamnabilă agresiune pusă la cale de agenții liberali s'a întâmplat în comuna Zărnești de lângă Brașov. Preotul Piso, președintele unei cooperative forestiere din Zărnești, a cărei activitate nu este văzută cu ochi buni de către conducătorii întreprinderii liberale Fabrica de celuloză, a fost atacat de o hoardă de 40 de bătăuși înarmați cu drugi de fier și bastoane pe când voia să iasă din biserică. Bătăușii au tăbărit asupra preotului vrând să-l ducă la spânzurătoare. Preotul Piso a reușit să scape refugiindu-se în altar, unde a stat trei ore, până când primpreotul și un judecător au reușit cu ajutorul jandarmilor să împrăștie ceata bătăușilor.

Aviz meseriașilor. În ziua de Duminecă, 9 Iunie a. c., ora 10 dim., în sala Sfatului din piață, se va ține adunarea generală a școlilor de stat pentru ucenici.

Cu deos biță considerare că la ordinea zilei se vor discuta și chestiuni importante ce pui vese pe ucenici este în interesul fiecărui meseriaș să ia parte neapărat la această adunare.

A încercat să încaseze 16 milioane. La sucursala Băncii Naționale din Băcău s-a prezentat funcționarul Ion Chele din Cernăuți, încercând prin două cecuri furate, să încaseze pe seama Băncii Naționale din București suma de 16 milioane lei.

Fiind suspectat, s-a încercat să se telefoneze Băncii Naționale din București, pentru lămuriri. Telefonul fiind deranjat, escrocul a plecat, spunând că se înapoiază după o jumătate de cră. Dar n-a mai venit la bancă.

A fost pus imediat în urmărire și a fost prins în gara Băcău.

La perchezitia făcută s-au găsit asupra escrocului următoarele: un cec B. N. R. pentru suma de 8.170.000 lei, un cec pentru suma de 8.176.000 lei, pe cari le-a prezentat la Banca Națională, un cec pentru suma de 8.175.000 lei pe care intenționa să-l prezinte altei sucursale a Băncii Naționale, 2 cecuri în alb cu ștampila Băncii Italiană-Română din București. Un pașaport pe numele de Teodorescu și altul pe numele de Ion Chele, certificat de dispensă militară, un browning, un carnet C. F. R. de impiecat definitiv la Banca Națională din Galați.

La Inspectoratul școlar al Regiunii V Brașov (Serviciul contabilității) urmează a se întregi postul vacant de șef de birou cl. I. Cererile însoțite de acte de studii și servicii, vor fi înaintate aceluși Inspectorat, cel mai târziu până la data de 12 Iunie a. c.

Un început de incendiu s-a produs ieri în depozitul din subsoal al firmei „Fibra”. Cu mai multe aparate Minimax focul a fost însă stins înainte de a lua proporții mai mari.

O donațiune frumoasă — mulțumită. Distinsul fruntaș, venerabilul domn avocat Nicolae Garoiu ne trimite o adresă însoțită de frumoasa donațiune în sumă de 10.000 lei ca fundațiune Maria Nicolae Garoiu născută Meșian.

În numele Reuniunii femeilor române pentru ajutorarea văduvelor sârmane Brașov-Săcele, exprim domnului avocat Nicolae Garoiu adâncă noastră recunoștință pentru generosul său dar de 10.000 lei.

Brașov, 7 Iunie 1929. — Elena Sabadeanu președintă.

Bilete de tren, vagon lits visa, reducere la ARONSOHN

## Dela Prefectura Poliței.

### Buletin informativ

Sergentul de oraș Mera Vasile a depus suma de 60 Lei, raportând că șoferul Frommer Oheorghe conducătorul automobilului Nr. 928 Bv. a vroit să-l mituiască pentru-că l-a scris, fiind găsit circulând cu farul dela Nr. de ordine din spatele mașinei stins și cu viteza nepermisă.

Sergentul de oraș Nicolae Mocșaru a depus suma de Lei 60, raportând că conducătorul autobuzului Nr. 864 Bv. a încercat să-l mituiască cu acea sumă pentru a nu-i face raport pentru faptul că a intrat cu mașina în autobuzul Nr. 370.

Sergentul de oraș Groza Aurel a depus suma de Lei 20, raportând că proprietarul automobilului Nr. 3069 NL. dela fabrica de Avioane, a încercat să-l mituiască cu suma de mai sus, pentru a nu-i face raport pentru faptul că a părăsit mașina în stradă.

În strada Ținșilor No. 27 la pantofarul Laszlo Ștefan s'a aflat cadavru l'ucenicului Mathe Fülöp în etate de 16 ani, din comuna Sandamer (jud. Cluc) sinucis prin strangulare. S'a dispus transportarea cadavruului la morga Spitalului.

## Alergări de cai.

Alergările de cai pe hipodromul dela Jucul de Jos, proprietatea hergheliei statului dela Bontida jud. Cluj, vor avea loc anul acesta în zilele de 16 și 23 Iunie, ora 14

Se vor supune în ziua de 16 Iunie la probele de artitudine, instituite pentru calificarea lor. 64 produși (42 armăsari și 22 iepe) de 4 ani, născuți și crescuți în herghelia națională Bontida.

În ziua de 23 Iunie se vor măsura între ei caii cei mai bine reușiți în ziua de 16, pentru a-l cunoaște pe cel mai bun dintre toți.

Pe lângă aceste probe va mai fi o alergare plată, rezervată călăreșilor cu schimbul și una cursă de garduri pentru călăreții hergheliei încălcați pe iepe adulte crescute la Bontida.

Director al hergheliei:  
Dr. Petre Spânu.

Concertul societății filarmonice din Brașov. Atragem și atențiunea publicului românesc asupra concertului simfonic ce va avea loc în sala „Astra” în ziua de 14 Iunie a. c. orele 8<sup>1/2</sup>, seara, și în al cărui frumos și bogat program figurează și Symphonia a IV-a, noua creațiune a mult apreciatului artist brașovean Paul Richter. Bilete la librăria Hiemesch, Târgul Grăului.

## CURSE cu AUTOBUSUL

pentru persoane și bagaje

## Brașov -- Făgăraș -- Sibiu

Circulație zilnică! Prețuri convenabile!

### Intocmire confortabilă!

Pleacă din Brașov dela Vila Kertsch dimineața la ora 5 <sup>1/2</sup>	
Sosește la Făgăraș	8
Pleacă din Brașov dela Vila Kertsch	6
Sosește la Făgăraș	8 <sup>1/2</sup>
Pleacă din Făgăraș la Brașov dimineața la ora 8	
Pleacă din Făgăraș la Brașov	9
Pleacă din Brașov după masă dela Poșta la ora 1 <sup>1/2</sup>	
Pleacă	2
Sosește la Făgăraș	4
	4 <sup>1/2</sup>
Pleacă din Făgăraș după masă dela hotel Veber la ora 5	
	5 <sup>1/2</sup>

Legătură din Sibiu seara cu trenul spre Copșa Mică Cluj, Alba Iulia, Arad și din Brașov spre București și în alte direcții.

Angajăm curse în toate direcțiile.

567 4—5

Concesionarii.